Лекція 5. 
Зміст.
Сучасне розуміння сутності життя ґрунтується на структурно-функціональному підході, згідно з яким у біосистемах виокремлюють структурні компоненти, визначають їхні функції та зв'язки
Всі рівні організації біосистем взаємопов'язані між собою завдяки триєдиному потоку речовин, енергії та інформації й організовані за принципом ієрархії
Біологічне пізнання передбачає діяльність за допомогою наукових понять, методів та підходів.
Результатом еволюції є вся різноманітність живого, яка нас оточує. Обґрунтування еволюційного розвитку живої природи, розкриття матеріальних природничо-історичних причин еволюції належить Ч. Дарвіну. Ним були узагальнені передумови теорії еволюції: боротьба за існування, мінливість, принцип природного добору. Так були сформульовані основні принципи макроеволюції. Проте еволюційна теорія Дарвіна не була обгрунтована з генетичних позицій, залишалися нерозробленими генетичний еволюційний процес, мутаційна теорія еволюції, гетерогенність природних популяцій, математичне обґрунтування природного добору. Бурхливий розвиток сучасної еволюційної теорії розпочався з синтезу генетики і дарвінізму, створення вчення про мікроеволюцію: елементарна одиниця еволюції, елементарний еволюційний матеріал, елементарне еволюційне явище, елементарні фактори еволюції.
Життя – це якісно особлива форма існування матерії, вища у порівнянні з фізичною та хімічною. Вона являє собою біологічну форму руху матерії. 
Живі тіла – це відкриті саморегулюючі  і самовідтворюючі системи.
Життя - це процес існування складних систем, що складаються з великих органічних молекул і неорганічних речовин і здатних самовідтворюватися, саморозвиватися і підтримувати своє існування в результаті обміну енергією і речовиною з навколишнім середовищем. Таким чином, біологічна наука стоїть на матеріалістичних позиціях. Проте питання про походження життя ще остаточно не вирішене.
Виникнення життя на Землі — подія чи процес, що відбувся між 4,4 та 3,6 млрд років тому та зумовив появу живих істот на планеті Земля і початок біологічної еволюції. Механізми виникнення життя вивчаються на стику наук фізичної хімії, нерівноважної термодинаміки, молекулярної біології. Науковці дискутують, чи життя на Землі виникло автономно, шляхом перетворень хімічних речовин, які існували на той час на Землі (абіогенез), чи життя виникло деінде у Всесвіті (або ж існувало вічно) і з'явилося на Землі внаслідок переносу з інших частин Всесвіту (панспермія). Більшість спеціалістів у галузі схиляється до абіогенезу на Землі, проте панспермія має своїх прихильників (зокрема таких відомих, як Володимир Вернадський, Френсіс Крік, Фред Хойл, Чандра Вікрамасінг тощо).
Зміна парадигми космічних досліджень: перехід від стратегічної гонки до пріоритету сталого розвитку та орієнтації на споживача. Сучасна космічна індустрія – звичайна галузь економіки (як авіація 100 років тому).  Проблеми сталого розвитку та безпеки вирішуються тільки в контексті розвитку космічних технологічних систем. 
Оновлення ідеї людини мають багатовекторний характер, підживлюються різними практиками, що мають у своїй основі потреби людини – як поточні, короткострокові, так і довгострокові, стратегічні задачі.
Оновлення ідеї людини - найвищою мірою складне міждисциплінарне і багатопланове завдання, що стосується всіх сторін життя, яке не може бути вирішене вузькими фахівцями. Потрібні широко, енциклопедично освічені та соціально відповідальні люди – полімати.
Постановка та можливе вирішення цього завдання – закономірний етап техногенного оволодіння сущим, прагнення «опредметити», передати та продовжити найцінніше, що у нас є, – свідомість, зробити її всілякою, зокрема безсмертною.
Геополітика — це наука та практика, що вивчає, як географічні фактори (розташування, ресурси, клімат) впливають на внутрішню та зовнішню політику держав, міжнародні відносини, стратегічні інтереси та світові процеси, аналізуючи взаємодію просторових відносин, влади та політики. Вона розглядає, як фізична та політична карта світу формує національні інтереси, безпеку та конфлікти. 
Ключові аспекти геополітики:
Вплив географії: Як розташування на континенті, доступ до морів, наявність ресурсів формують зовнішньополітичні пріоритети (наприклад, пошук безпеки чи шляхів до торгівлі).
Стратегічне значення: Досліджує, як держави використовують свій географічний простір для досягнення політичних цілей, включаючи військові та економічні стратегії.
Міжнародні відносини: Аналізує, як геопросторові фактори створюють союзи, конфлікти та баланс сил між країнами.
Сучасні виміри: Окрім традиційної географії, включає економічний, інформаційний, культурний та цивілізаційний простір як фактори впливу на політику.
Ключові поняття: Використовує терміни на кшталт «геополітичний простір», «геостратегія», «національний інтерес», «кордони». 
За суттю, геополітика допомагає зрозуміти, чому країни поводяться так, а не інакше, виходячи з їхнього місця у світі та взаємодії з іншими. 


Вступ.
Найзагальніші особливості біологічних систем: Біологічні системи - це сукупність взаємопов’язаних структурних й функціональних компонентів
найзагальнішими особливостями яких є відкритість, упорядкованість та рівневість
предметом сучасної біології є біологічні системи різної складності;
основними типами біологічних систем є клітина, організм, популяція, вид, екосистема та біосфера 
спільні ознаки біосистем: їхня організація та зв’язки; 
структурна організація біосистеми визначається складовими частинами й компонентами
функціональна організація - це злагоджена діяльність складових частин біосистеми, що називається функціонуванням
Наприклад, клітини мають поверхневий апарат, цитоплазму і ядро, які утворені певними компонентами (наприклад, в цитоплазмі є органели) та всі компоненти взаємозалежні та взаємопов’язані через діяльність клітини
цілісність біосистем забезпечують внутрішні та зовнішні взаємозв’язки компонентів біосистеми між собою та із зовнішнім середовищем
Організація біологічного пізнання
Біологічне пізнання - це організована діяльність відповідно до мети й завдань, результатом якої є нові знання про живу природу
Головне завдання біологічної науки - побудова системи достовірного знання, що ґрунтується на фактах і узагальненнях, що їх можна перевірити й підтвердити чи спростувати
Для накопичення й обробки знань біологія використовує поняття:
науковий факт, гіпотеза, теорія, закон
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Мета вивчення теми. Зрозуміти найзагальніші особливості біологічних систем, принципи взаємодії рівнів організації біологічних систем, організацію біологічного пізнання. Дізнатися про гіпотези походження життя, феномен всесвіту і людини, роль країн і України у всесвіту. 


План лекції.
1. Найзагальніші особливості біологічних систем
2. Принципи взаємодії рівнів організації біологічних систем
3. Організація біологічного пізнання
4. Основними гіпотезами та теоріями щодо походження життя на Землі
5. Синтетична теорія еволюції
6. Особливості дії еволюційних факторів у популяціях людей
7. Адаптивні екологічні типи людини
8. Оновлення ідеї люди: гена інженерія, регенеративна медицина, кріоніка, наномедицина, кіборгізація, цифрове безсмерття, штучний інтелект.
9. Космічні дослідження (роль України)
10. Геополітика та геостратегія, в тому числі України.

Перелік ключових термінів і понять.
Тема лекції 5. Біологічні системи. Біологічне пізнання. Космологія. Астробіологія. Життя як феномен. Синтетична теорія еволюції. Геополітика. Футиріистика. 

Викладання лекційного матеріалу.
Біологічне пізнання – це цілеспрямована діяльність людини, спрямована на вивчення живої природи, отримання нових знань про закономірності життя, його організацію (від клітини до біосфери), структуру та функції живих організмів, що завершується формуванням наукової картини світу живого, пояснюючи процеси самовідтворення і взаємодії живих систем. 
Основні аспекти біологічного пізнання:
Предмет: Жива природа, біологічні системи (клітини, організми, популяції, екосистеми, біосфера).
Мета: Отримання нових знань про закономірності життя.
Методи:
Емпіричні: Спостереження, експеримент, моделювання, вимірювання.
Теоретичні: Аналіз, синтез, класифікація, узагальнення, історичний, системний, екологічний підходи.
Ключові властивості біосистем: Відкритість, упорядкованість, саморегуляція, самооновлення, ієрархія.
Результат: Розкриття механізмів, які забезпечують цілісність, сталість і розвиток живих систем. 
Таким чином, біологічне пізнання є основою для розуміння світу живого і вирішення багатьох практичних завдань у медицині, сільському господарстві, екології та інших сферах. 
Космологія — це розділ науки та філософії, що вивчає Всесвіт як єдине ціле: його походження (від Великого вибуху), структуру, еволюцію, великі масштаби та майбутнє, включаючи загадки темної матерії, темної енергії, а також можливість існування мультиверсу, поєднуючи дані фізики, астрономії та математики для розуміння нашого місця в космосі. 
Основні аспекти космології:
Вивчення Всесвіту в цілому: На відміну від астрономії, яка вивчає окремі об'єкти, космологія зосереджується на Всесвіті як системі.
Великі масштаби: Досліджує великомасштабні структури, такі як галактичні системи, розподіл речовини й енергії.
Походження та еволюція: Зосереджується на історії Всесвіту, від його зародження до сьогодення та майбутнього.
Фізичні основи: Спирається на закони фізики, особливо на теорію гравітації, а також на математику.
Сучасні концепції: Включає дослідження темної матерії, темної енергії, інфляції та теорії струн. 
Астробіологія — це міждисциплінарна галузь науки, яка досліджує походження, еволюцію, поширення та майбутнє життя у Всесвіті. Вона поєднує знання з астрономії, біології, геології, фізики та хімії, щоб зрозуміти, чи існує життя за межами Землі і як воно може виглядати. 
Основні напрямки досліджень астробіології:
Походження життя на Землі: Вивчення умов ранньої Землі та хімічних процесів, які призвели до виникнення життя, допомагає зрозуміти загальні передумови для його появи деінде.
Придатність для життя в екстремальних умовах: Дослідження мікроорганізмів-екстремофілів, які виживають в умовах, близьких до космічних (наприклад, у гарячих джерелах, під льодовиками або в середовищах з високим рівнем радіації), дає уявлення про те, де може існувати життя на інших планетах або супутниках.
Пошук життя в Сонячній системі: Основні цілі включають пошук ознак минулого або теперішнього життя на планетах, таких як Марс, і крижаних супутниках, таких як Європа (супутник Юпітера) та Енцелад (супутник Сатурна), де можуть бути рідкі океани.
Виявлення екзопланет та їхніх біопідписів: Астробіологи вивчають планети за межами нашої Сонячної системи (екзопланети) у пошуках потенційно придатних для життя умов та можливих біосигнатур — ознак життя, які можна виявити за допомогою потужних телескопів (наприклад, наявність певних газів в атмосфері).
Вплив космічних умов на біологічні системи: Дослідження адаптації біологічних об'єктів під час космічних польотів. 
Астробіологія прагне відповісти на одвічні питання людства: "Чи самотні ми у Всесвіті?" та "Яке майбутнє людства?". 
Футуристика (або футурологія) займається прогнозуванням майбутнього людства, розглядаючи можливі альтернативні сценарії розвитку цивілізації на основі поточних наукових, технологічних, соціальних та екологічних тенденцій. 
Основні футуристичні концепції та можливі напрямки розвитку людства включають:
Технологічний прогрес та його вплив
Технології вважаються ключовим рушієм змін. Прогнозуються такі інновації: 
Штучний інтелект (ШІ) та робототехніка: Очікується створення розумних роботів, які допомагатимуть у всіх сферах життя, від повсякденних завдань до складних наукових досліджень та медицини.
Біотехнології та медицина: Прогнозуються значні успіхи, зокрема генна терапія, 3D-друк органів та протезів, телемедицина та нові методи лікування захворювань, що значно подовжить тривалість та покращить якість життя.
Інформаційні технології: Подальший розвиток інтернету та кіберпростору зробить інформацію ще більш доступною, прискорить комунікацію та змінить економіку, культуру та спосіб мислення людей.
Екологічні технології: Концепція "зеленого" футуризму передбачає використання високих технологій для очищення Землі, створення нових джерел енергії та трансформації планети для сталого розвитку. 
Зміни в суспільстві та способі життя
Технологічні зміни спричинять глибокі соціальні трансформації:
Урбанізація та транспорт: Міста можуть стати "розумними" та екологічно чистими, з новими видами транспорту, включаючи, можливо, повітряний.
Зміни на ринку праці: З'являться нові професії, пов'язані з високими технологіями (наприклад, ІТ-хірурги), тоді як деякі поточні професії можуть зникнути через автоматизацію.
Колонізація космосу: Деякі футуристичні сценарії передбачають освоєння нових планет та початок колонізації інших світів людством. 
Альтернативні сценарії розвитку
Футурологія розглядає не тільки оптимістичні, але й альтернативні та навіть негативні сценарії:
Сталий розвиток: Концепції "суспільства, що самопідтримується" наголошують на необхідності трансформації існуючої цивілізації для уникнення екологічних та ресурсних криз.
Періоди переворотів: Деякі прогнози попереджають, що перехід до нової технологічної цивілізації може супроводжуватися економічними катастрофами та конфліктами.
Етичні виклики: Розвиток ШІ та біотехнологій порушує важливі етичні питання, що вимагають мудрості та спільної відповідальності людства. 
Футуризм вимагає від людства мудрості та відповідальності, щоб спрямувати технологічний прогрес на благо всього суспільства та забезпечити стійке майбутнє. 
Геополітика — це наука та практика, що вивчає, як географічні чинники (положення, ресурси, клімат) впливають на політику держав, їхні інтереси та міжнародні відносини, аналізуючи, як простір формує владу та конфлікти у світі. Вона досліджує взаємодію держав, регіонів і світової спільноти крізь призму географії, включаючи економічні, військові та цивілізаційні аспекти. 
Основні аспекти геополітики:
Вплив географії: Розглядає, як розташування, доступ до морів, ресурси, рельєф і клімат впливають на політичні рішення та безпеку.
Державні інтереси: Аналізує, як країни використовують свою географію для досягнення національних цілей (торгівля, оборона).
Міжнародні відносини: Вивчає формування альянсів, конфлікти та дипломатичні відносини між країнами.
Теорії та концепції: Розробляє моделі для розуміння взаємодії між географією та політикою.
Сучасні простори: Окрім традиційних (земля, вода), враховує економічні, інформаційні, культурні та цивілізаційні простори, що впливають на світ сьогодні. 
Ключові поняття:
Геополітичне положення: Стратегічне розташування країни відносно інших держав, що визначає її інтереси. Роль України.
Сила: Вплив, який держави використовують для зміни політики інших країн і отримання переваг. Роль України.
Походження терміна:Термін "геополітика" ввів шведський вчений Рудольф Челлен наприкінці 19 - на початку 20 століття, спираючись на ідеї німецького географа Фрідріха Ратцеля про "життєвий простір". 

Питання для самоконтролю.
Біологічні системи та біологічне пізнання
1. Що відрізняє біологічну систему від неживої системи?
2. Назвіть основні рівні організації біологічних систем (від молекулярного до біосферного) та наведіть приклади об'єктів на кожному рівні.
3. Чому всі біологічні системи є відкритими?
4. Які основні методи використовує біологічне пізнання (наприклад, спостереження, експеримент) і в чому їхня суть? 
Космологія та Астробіологія
1. Що є основним предметом вивчення космології?
2. Назвіть найбільш відомі космологічні парадокси (наприклад, фотометричний парадокс Ольберса).
3. Які три основні напрямки досліджень в астробіології?
4. Які умови вважаються необхідними для існування життя, подібного до земного, за межами нашої планети? 
Життя як феномен та Синтетична теорія еволюції
1. Які ключові властивості визначають життя як феномен?
2. Які науки та концепції поєднує Синтетична теорія еволюції (СТE)?
3. Що слугує основним матеріалом для еволюції згідно з СТЕ?
4. У чому полягає різниця між еволюцією як процесом і еволюційною теорією як поясненням цього процесу? 
Геополітика та Футуристика
1. Який основний об'єкт дослідження геополітики?
2. Які географічні фактори впливають на зовнішню політику держав згідно з геополітичними концепціями?
3. Чим займається футуристика і які методи вона може використовувати для прогнозування майбутнього?
4. Які сучасні глобальні тенденції (наприклад, зміна клімату, розвиток штучного інтелекту) можуть бути об'єктом аналізу футуристичних досліджень? 
Які головні виклики для людства розглядає футуристика в XXI столітті?
Які нові відкриття у космології ти вважаєш найбільш вражаючими?
Які основні методи дослідження життя поза Землею використовує астробіологія?

Література.
Біологія (Біологічні системи, Біологічне пізнання, Життя як феномен, Синтетична теорія еволюції)
· Класичні та фундаментальні праці:
· Дарвін, Чарльз. Походження видів шляхом природного добору. Це фундаментальна праця, з якої почалася сучасна еволюційна біологія.
· Вернадський, Володимир Іванович. Хімічна будова біосфери Землі та її оточення. Класична робота, що розкриває поняття біосфери та феномену життя в планетарному масштабі.
· Сучасна науково-популярна література:
· Деннет, Деніел. Небезпечна ідея Дарвіна: еволюція і сенс життя. Філософський погляд на наслідки теорії еволюції для розуміння світу та людини.
· Річард Докінз. Егоїстичний ген або Найвеличніше шоу на Землі: докази еволюції. Доступні та змістовні книги, що пояснюють принципи еволюції та природного добору.
· Навчальні посібники:
· Біологічні системи. 10-11 класи : навчальний посібник.
· Навчання біології учнів основної школи (методичний посібник для вчителів). 
Космологія та Астробіологія
· Фундаментальні та науково-популярні праці:
· Гокінг, Стівен. Коротка історія часу. Популярний вступ до космології та фізики чорних дір.
· Карл Саган. Блакитна цятка: Космічне майбутнє людства або Космос. Чудові книги про Всесвіт, пошук життя та місце людини в космосі.
· Бергсон, Анрі. Творча еволюція. Філософський погляд на життя як космічний процес.
· Підручники:
· Підручники з астрономії та космології можна знайти на сайті Головної астрономічної обсерваторії НАН України. 
Геополітика та Футуристика
· Геополітика:
· Збігнєв Бжезінський. Велика шахівниця: панування Америки та її геостратегічні імперативи. Класична праця з сучасної геополітики.
· Генрі Кіссінджер. Дипломатія або Світовий порядок. Історико-політичний аналіз міжнародних відносин.
· Футуристика:
· Елвін Тоффлер. Шок майбутнього або Третя хвиля. Ранні, але дуже впливові роботи про зміни в суспільстві, викликані технологічним прогресом.
· Юваль Ной Харарі. Homo Deus: Коротка історія майбутнього. Роздуми про те, що чекає людство у XXI столітті.

Ілюстративний матеріал.
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